
BEMM GmbH, 31180 Emmerke b. Hildesheim, FON 0 51 21 / 93 00-0, www.bemm.de

BM
M

A_
Pl

aw
aE

.in
dd

/0
5-

06
-2

01
4-

09
-0

1-
20

20

Montage- und Bedienungsanleitung 
Plawa EK und EO

Purline und Softline

2.19.01.20 
Seite 1

Lieferung und Allgemeine Informationen
Lieferumfang  
-	 1 Elektroheizkörper Plawa E mit Funkempfänger (EK)
-	 1 Wandträger 
-	 1 Aushebesicherung
-	 Anschlusskabel (Kabelenden abisoliert)
-	 Funk Uhrenraumthermostat (EK)
-	 Schrauben und Dübel für festes Mauerwerk  

Optionale Komponenten (extra Bestellung), siehe Abb. 6-7
-	 Handtucharm
-	 LED-Hinterleuchtung und Stromversorgungssets

Zusätzliche erforderliche Materialien
-	 Wandanschlussdose für elektroseitigen Anschluss UP 	
-	 Dübel, Schrauben die den Eigenschaften der Wand und 	
	 dem Gewicht des Heizkörpers angepasst sind
-	 Übliche Werkzeuge und Anschlussteile für den Anschluss 	
	 und die Befestigung von Heizkörpern und Elektrogeräten

Handhabung
-	 Zur Montage des Heizkörper sind 2 Personen empfohlen.

Allgemeine Informationen zu Montage und Installation
Die Installation soll nach den nationalen Regeln und Vorschrif-
ten, dem Stand der Technik entsprechend durch autorisiertes 
Fachpersonal vorgenommen werden. Ein Mindest-Abstand 
von 15 cm ringsherum zu allen vier Seiten des Heizkörpers 
muss berücksichtigt werden (Boden, Decke, Wand, ...). Der 
Heizkörper darf oben und unten nicht abgedeckt werden 
(z.B. durch Ablage von Textilien). Für die Elektroanschlüsse 
sind im Besonderen die Bestimmungen der VDE im Allgemei-
nen sowie die örtlichen Vorschriften zu beachten. 

	 WARNHINWEIS: Um jegliche Überhitzung zu 	
	 vermeiden, den Heizkörper nicht abdecken. 

Pflege
Heizkörper dürfen nicht im direkten Sprühbereich von Brau-
se/Duschköpfen, Schwimmbecken und Urinalen/Toiletten 
montiert werden. Im Zweifelsfall gelten die Einsatzmöglich-
keiten und -grenzen gemäß Informationsblatt Nr. 7 des BDH. 

Zur Erhaltung der Schönheit/Brillanz der Oberflächen ist es 
wichtig, keine abrasiven (scheuernden) und keine sauren 
oder stark alkalischen (chemisch aggressive) Putzmittel zu 
verwenden. Das Reinigen mit Wasser und Seife, Abspülen 
und Trocknen mit einem weichen Tuch ist ausreichend.

Montage und Installation (Abb. 1-4)
   
Vor Montage beachten 
Sofern optionale Komponenten (Handtucharm und/oder LED-
Hinterleuchtung) bestellt wurden, sind diese vor Installation des 
Heizkörpers zu montieren/installieren. Separate Montage- und 
Bedienungsanleitungen beachten.

Montage der Wandbefestigungen
Bohrlöcher für Wandträger (B) und Aushebesicherung (1) 
anzeichnen und mit einem für die Eigenschaften/Beschaffen-
heit der Wand und den Dübeln geeigneten Bohrer herstellen. 
Wandträger (B) unter Verwendung aller vorhandener Schrau-
benlöcher an die Wand Schrauben (mit Wasserwaage aus-

richten). Aushebesicherung (1) unten an die Wand schrauben 
(Schraube noch nicht festziehen). Schalldämmteile auf die Auf-
nahmen des Wandträgers stecken. 

Montage des Heizkörpers
Heizkörper mit Hilfe des nötigen Personals mit den obersten Schlit-
zen im rückseitigen Lochblech mittig in den Wandträger (B) hängen.
Heizkörper unten leicht von der Wand zeihen und mit Hilfe 
eines geeigneten Gegenstandes (z.B. ein Holzklotz oder 
Zollstock) auf Abstand halten um den elektrischen Anschluss 
herzustellen.

Herstellen der elektrischen Anschlüsse
Der Heizkörper ist für einen Anschluss am Wechselstromnetz 
mit 230V / 50Hz, Schutzklasse/Isolationsklasse 1 (L-N-PE) 
vorgesehen. Vor dem elektrischen Anschluss vergewis-
sern, dass die Stromversorgung abgeschaltet ist. Die 
abisolierten Kabelenden des Anschlusskabel (3) fest mit der 
Stromversorgung (Festanschluss über Wandanschlussdose) 
verbinden. Anschlusskabel gegebenenfalls vorher fachgerecht 
auf Maß kürzen. Der Anschluss über eine Steckerverbin-
dung ist nicht zulässig.

Fertigmontage
Heizkörper unten an die Wand „klappen“, Aushebesicherung 
ausrichten und mit dem Heizkörper verschrauben, dann die 
Schraube zur Wand festziehen.
	 WARNHINWEIS: Die Aushebesicherung MUSS 	
	 fest mit dem Heizkörper verbunden sein, um 	
	 ein Abziehen und Eingreifen in die rückseitigen 	
	 Konvektonsschlitze zu verhindern.

Inbetriebnahme
Stromversorgung einschalten und bei EK-Ausführung Heiz-
körper mit Hilfe des mitgelieferten Funk Uhrenraumthermo-
stat (Abb. 4) einschalten (Empfänger am Heizkörper und 
Uhrenraumthermostat sind werkseitig bereits eingelernt). 
Funktionen, siehe separate Bedienungsanleitung. Beheizte 
Fläche/Zone, siehe Abb. 5.

Garantie- und Gewährleistung

Es gelten die Garantie- und Gewährleistungsbedingungen 
der BEMM GmbH, nachzulesen in den jeweils gültigen tech-
nischen Preislisten.

Technische Daten

Spannungsversorgung:	 230 VAC/ 50 Hz
Leistungen:		  530/650/680/850 W (von Heiz-	
			   körpergröße abhängig)
Schutz-/Isolationsklasse:	 1 (L-N-PE)
Schutzart:		  IP21
Funkfrequenz:		  868 MHz, <10 mW (Ausf. EK)
Standards:		  DIN EN 60335-1, DIN EN 60335-2-30, 	
			   EN 60730-1/2/9, Richtlinie 2006/95/EG 	
			   (Niederspannung), Richtlinie 2004/108/EG 	
			   (elektromagnetische Verträglichkeit)

Technische Änderungen vorbehalten
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Abb. 1-3: 
Installation/Heizkörpermontage

Vor Arbeiten am elektrischen Anschluss immer die-
Stromversorgung am Sicherungskasten abschalten.

Der Anschluss über eine Steckerverbindung ist nicht 
zulässig.

Bei ortsfester Installation (ohne Stecker) darf nur 
ein zusätzlicher   Schalter installiert werden, wenn 
dieser eine allpolige Trennung vom   Netz mit mind. 
3 mm Kontaktabstand sicher stellt.

WandträgerB

1  Aushebesicherung

1 2 3

Abb. 4: 
Funk Uhrenraumthermostat (nur bei Ausf. EK)

Separate Bedienungsanleitung 
beachten.
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Abb. 6-7: 
Optionale Komponenten
Vor Installation des Heizkörpers montieren!

Purline

Befestigungsschlitze für Handtucharme (Rückseite)
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Softline

Handtucharm

LED Hinterleuchtung
Elektroanschluss für LED-Hinterleuchtung

außerhalb
Stecker-Netzteil

hinter dem HK
UP-Netzteil

Nicht sichtbar hinter 
dem Heizkörper.

5

Abb. 5: 
Heizzone
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Technische Tabelle
H L T Bautyp Gewicht Ober- Elektrische VDI 6036

Bau- Bau- Bau- (leer) fläche Heizleistung Anford.-
höhe länge tiefe klasse
mm mm mm   kg   m² W erfüllt  
1500 495/470 60 PV_150049 24,0 0,92 530 4
1500 625/600 60 PV_150062 29,3 1,12 680 4

1800 495/470 60 PV_180049 29,0 1,11 650 4
1800 625/600 60 PV_180062 35,0 1,34 850 4

Installationsbeispiele
mit Handtucharm/en (optional, Anzahl und Position siehe Seite 3)

Wandträger B

1  Aushebesicherung
2  Elektroanschluss mit Funk-Empfänger (nur bei Ausf. EK)
3  Kabel 1,0 m
4  Stromversorgung (bauseits) z.B.
    mit Wandanschlussdose

1

42

3
1

LED

Funk-Regler (nur bei Ausf. EK)

R

R



 

Initialisierung Funkgruppe Plawa EK 

 

 

 

 

 

 

Schritt 1: Diesen Knopf für 

ca. 5 Sekunden drücken bis 

die zweite grüne LED 

leuchtet. 

Grüne LED. Leuchtet wenn 220 V 

anstehen. Grundvoraussetzung 

für alle Funktionen. 

Zweite grüne LED. Jetzt ist der 

Empfänger im Initialisierungs- 

Modus. Nach erfolgreichem 

Anlernen erlischt diese LED. 

Schritt 2: Nachdem die 

Grundeinstellungen wie Uhrzeit , 

Datum etc. eingegeben sind, 

diesen Knopf  so lange drücken bis 

RF INI erscheint. Dann Knopf 

loslassen. Die zweite grüne LED 

sollte ausgegangen sein. Somit war 

das Anlernen erfolgreich. 


